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(c) I denne oppgaven skal du ikke beregne noe. Men tenk deg at du lager et
99 % konfidensintervall og et 90 % konfidensintervall basert pa den samme
stikkpregven. Hvilket intervall er lengst? Begrunn svaret kort.

(d) Forklar kort med egne ord hva et konfidensintervall er for noe, og hvordan
man skal tolke det.

Oppgave 6

Anta at manedslgnn i by 1 er normalfordelt. Vi tar en stikkprgve med n = 17
personer med gjennomsnittslgnn T; = 23198 kroner og standardavvik s; =
14000 kroner.

(a) Test pastanden om at i by 1 er gjennomsnittslgnnen lik 30000 kroner. Bruk
signifikansniva a = 0.05. Skriv opp hypotesene pa symbolsk form, skisser
kritisk verdi og testobservator i en graf, og formuler konklusjonen i et lett-
fattelig sprak.

(b) Ogsa i by 2 er manedslgnnen normalfordelt. Der tar vi en stikkprgve med
ng = 14 personer med gjennomsnittslgnn Ty = 26899 kroner og standard-
avvik s; = 13000 kroner. Er stikkprgvene fra by 1 og 2 relaterte eller uav-
hengige? Test pastanden om at gjennomsnittslgnnen i by 2 er hgyere enn
i by 1. Bruk signifikansnivd o = 0.05. Skriv opp hypotesene pa symbolsk
form og formuler konklusjonen i et lettfattelig sprak.

Oppgave 7

Ernst & Young og SR-Bank gjorde 1 2009 en undersgkelse om norske oljele-
verandgrer. De fant fglgende tall for antall ansatte (i tusen) og omsetning (i
milliarder kroner) for ulike regioner:

Rogaland Mgre Hordaland Agder Kongsberg
Ansatte 31 10 12 5 6
Omsetning 90 45 32 36 18

(a) Lag et spredningsdiagram (scatterplott) for dataene med ansatte pa x-aksen
og omsetning pa y-aksen. Ser det ut til & veere en lineser korrelasjon mellom
antall ansatte og omsetningen og er den evt. positiv eller negativ?

(b) Korrelasjonskoeffisienten er r = 0.935. Beregn r? og gi en tolkning av dette
tallet.

{c) Du gnsker & bruke kji-kvadrattesten for & teste om det er en sammenheng
mellom kjgnn og holdning (for/mot) til bompenger. Dataene er oppsummert
i flgende krysstabell:

Mann Kvinne
For 3 13 16
Mot 2 15 17
5 28 33

Hvilken viktig forutsetning for & kunne bruke kji-kvadrattesten er ikke til-
stede?



()

Et konfidensintervall er et intervall som er beregnet ifra en stikkprpve. Det
inneholder en populasjonsparameter med en viss sikkerhet, kalt konfidens-
nivaet. Hvis f.eks. konfidensnivaet er 95 %, s er vi 95 % sikre pa at inter-
vallet inneholder populasjonsparameteren.

Oppgave 6 (4 poeng)

(a)

Hy @ pp = 30000 vs Hy @y # 30000. Testobservator t — hziigﬁgﬁ}%o =

—2.00. Kritisk verdi er tﬂ.ﬂ25,lﬁ = 2.12. Vi kan ikke forkaste H(). Det er
ikke tilstrekkelig grunnlag til & hevde at gjennomsnittsinntekten i by 1 er

forskjellig fra 30000.

Uavhengige stikkpraver, siden de to stikkprevene har forskjellig sterrelse.

Hy : g1 = po og Hy @ gy < ps. Testobservator ¢t = 2689923198 =
0 p1 = fig OF f11 0 fh1 < [2 /130002 /141 140007 /17

0.76. Kritisk verdi er 't()_05,|3 = 1.771. Vi kan ikke forkaste H(]. Det er ikke
tilstrekkelig grunnlag i dataene til & hevde at by 2 har hgyere gjennom-
snittsinntekt enn by 1.

Oppgave 7 (4 poeng)

(a)
(b)

()

Dimsetrung

T T 1
a & LU BT | L A |1 .-

Det er en ganske klar positiv korrelasjon.

r? = 0.874. 87.4 % av variasjonen i omsetning skyldes variasjon i antall
ansatte.

Den forventede verdien E skal vaere mer enn 5 i mer enn 80 % av cellene.
Her er E < 51 to av fire celler. For eksempel er den forventede verdien av
menn som er for lik B = 16-5/33 ~ 2.4
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m HANDELSHEYSKOLEN Institutt for samfunnsgkonomi

Skriftlig eksamen i: MET 34311 Statistikk

Eksamensdato: 23.11.10, kl. 14.00-19.00

Tillatte hjelpemidler: Alle hjeipemidier + eksamenskalkulator
TEXAS INTRUMENTS BA || Plus ™

Innfaringsark: Ruter
Totalt antall sider: 4
Oppgave 1

(a) Forklar kort begrepene populasjon og stikkprave. Gi deretter et eksempel
pa en populasjon og en tilhgrende stikkprgve.

jema som hun skal dele ut til en stikkprave
pé 120 medstudenter. Gi et elsempel pa at hun foretar et utvalg som gjgr
stikkprgven stratifisert.

(b) En student utarbeider et spgrresk

(c¢) I stikkprgven i oppgave 1b) var det 15 % som oppgav at de rgykte. Er
dette tallet en observator eller en parameter? Forklar kort. Hvor mange av
studentene i stikkpragven rgykte ikke?

(d) Pa spgrreskjemaet til studenten var det et spgrsmal der du skulle krysse av
for nasjonalitet. Antallet for hver nasjonalitet ble

Norsk  Svensk Engelsk Dansk Annet
75 10 15 5 15

Pa hvilket méaleniva er nasjonalitet? Nevn to typer diagrammer som passer
til a presentere disse dataene grafisk. Velg en av typene og lag et diagram.

Oppgave 2

En gruppe studenter tok en matematikkprgve og hver student fikk etterpd vite
hvor mange poeng de klarte. I'plgende frekvenstabell viser resultatene for hele
gruppen:

Poeng Antall |
[40,50 > | 3
[60,60> | 5
[

60,70 > | 10
[70,80 > | 15
[80,90 > | 13

[90,100 > | 15




{a) Hvor mange studenter var det i gruppen? Lag et histogram over resultatene.
Ser poeng ut til & veere en normalfordelt variabel? Begrunn svaret kort.

{b) Bruk frekvenstabellen til a beregne medianen og gjennomsnittet av poeng.

(c) Dukjenner tre gutter og fire jenter som tok prgven. De fikk 80, 89, 85, 82, 67, 50
og 42 poeng. Regn ut gvre kvartil i denne stikkprgven.

(d) De tre guttene fikk 80, 89 og 85 poeng, mens de fire jentene fikk 82, 67, 50 og
42 poeng. Br standardavviket til guttenes poenger stgrre eller mindre enn
standardavviket til jentenes poenger? Du trenger ikke & regne ut standard-
avvikene for a svare pa dette spgrsmaélet.

P i e
Oppgave 3

En spesiell type bildekk har gjennomsnittlig kjgrelengde p = 40000 km for det
ma skiftes ut. Standardavviket pa gjennomsnittlig kjgrelengde er o = 2000 km.
Vi antar at kjgrelengde er en normalfordelt variabel X.

(a) Du kjoper et tilfeldig valgt bildekk. Hva er sannsynligheten for at det kan
kjgres mellom 38000 og 42000 km? Skisser denne sannsynligheten som area-
let under en tetthetskurve.

(b) Naboen kjgper fire tilfeldig valgte bildekk. Hva er sannsynligheten for at
gjennomsnittlig kjcrelengde pa de fire dekkene blir mer enn 38000 km? Hva
er sannsynligheten for at alle fire dekkene klarer mer enn 38000 km?

(¢) Etfirma kjgper 3000 bildekk. Vi antar at denne stikkpraven er tilfeldig. Hyor
mange av dekkene vil du forvente har en kjgrelengde mindre enn 35000 km?

(d) Produsenten av dekkene gnsker & innfrre en garanti-ordning: Hvis dekket
ikke klarer mer enn et visst antall (K) kilometer, sd far du det erstattet
med et nytt dekk uten omkostninger. Hva skal K veere for at bedriften pa
lang sikt bare trenger & erstatte 1% av dekkene?

Oppgave 4

En bedrift har en support-telefon for sine produkter, Lederen antar at lengden
pé telefonsamtalene er en normalfordelt variabel. Han forsaker a bestemme gjen-
nomsnittlig lengde pa samtalene, u, ved a tilfeldig velge 16 samfaler. Disse har
gjennomsnittlig lengde T; = 24 minutter med standardavvik s; = 4.2 minutter.

(a) Lag et 95 % konfidensintervall for . Forklar kort hvordan du vil tolke
intervallet.

(b) Ett ar senere lurer lederen pa om gjennomsnittlig lengde pa samtalene har
gatt ned i forhold til ifjor. Han tar en ny tilfeldig stikkpreve av 18 samtaler.
Na er To = 22 minutter med standardavvik s, = 3.9 minutter. Er dette
et godt nok grunnlag til & hevde at samtaletiden i gjennomsnitt er redu-
sert? Foreta en hypotesest med 10% signifikansniva. Skriv opp Hy og H; og
marker testobservator og kritisk verdi i en tetthetskurve.



+ R A - 1 Institutt for samfunnsgkonomi
HANDELSH@YSKOLEN DA

Sensorveiledning i:  MET 34311 Statistikk
Eksamensdato: 23.11.10, kl. 14.00-19.00

Tillatte hjelpemidler:  Alle hjelpemidler + eksamenskalkulator
TEXAS INTRUMENTS BA Il Plus ™

Totalt antall sider: 4

Oppgave 1 (4 poeng)

(a) Populasjon: Hele mengden av objekter/personer som du er interessert i.
Stikkprave: Et utvalg av populasjonen.

(b) Del populasjonen i to undergrupper: mannlige og kvinnelige studenter. Velg
sa 60 menn og 60 kvinner tilfeldig.

(¢) Observator. 102 rpykte ikke.

(d) Nominalniva. Kakediagram og Paretodiagram.

120

1004

B0+

60

Antall

40+

20+

Norsk Annet Engelsk Svensk Dansk
Nasjonalitet

Oppgave 2 (4 poeng)

(2) 61. Ikke normalfordelt, siden fordelingen ikke er symmetrisk, men venstre-
skjev.

40 50 60 70 80 90 10




(b) Siden vi ikke har radataene, sa antar vi at alle observasjonene ligger midt
i klasseintervallet. Dvs. vi antar at det var tre personer som alle fikk 45
poeng. Osv. Da blir gjennomsnittet

3-45+5-55+4+10-65+15-75+13-85+415-95

) 773

T =

Medianen er observasjon nr 31 i sortert rekkefplge. Den ligger i klassen
[70,80 >, sa medianen er 75.

(c) Virunder posisjonen L = {2 -7 = 5.25 opp til L = 6. @vre kvartil er da i
posisjon 6, altsd 85. Andre svaralternativ er ogsa mulige. F.eks. interpolering
mellom 82 og 85 gir en gvre kvartil pa 82.75.

(d) Standardavviket er stgrst blant jentene, siden det er mye stprre variasjon i
oppnadde poeng blant jentene enn guttene.

Oppgave 3 (5 poeng)

(a) P(38000 < X < 42000) = P(—1 < 2z < 1). Tabell gir at P(z < 1) = 0.8413.
Dermed er P(38000 < X < 4200) = 0.8413 — (1 — 0.8413) = 0.6826

X000 Je 0 40000 ERNE] ) Al

(b) Gjennomsnittet T er normalfordelt med uz = 40000 og oz = 2000/v4 =
1000, slik at P(38000 < Z) = P(—2 < 2) = P(z < 2). Tabell gir at P(z <
2) = 0.9772.

Sannsynligheten for at ett dekk klarer mer enn 38000 er P(z > —1) =
0.8413. Sannsynligheten for at alle fire klarer mer enn 38000 lik 0.8413% =
0.501.

(¢) Pz < 35000) = P(z < —2.5) = 0.0062. Sa vi forventer at 3000 - 0.0062 =
18.6 dekk klarer mindre enn 35000 km.

(d) Farste persentil for standard normalfordelingen er —2.33, dvs. P(z < —2.33) =
0.01. Sa K = 40000 — 2.33 - 2000 = 35340 km.
Oppgave 4 (4 poeng)

(a) Feilmarginen E = 2.131- \‘}—% = 2.24. Konfidensintervallet blir da 24 + 2.24.
Tolkning: Vi er 95% sikre pa at p ligger i dette intervallet .



